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Cuvinte cheie: 

Naţionalism, naţiune, modernism, etno-simbolism, perenialism, relaţii inter-etnice, relaţii 

inter-culturale, dialog inter-etnic, minorităţi, stat, ideologie, multiculturalism, globalizare, 

cenzură, încredere, negociere, conflict.  

 

 

Introducere 

 

Tema principală a tezei de doctorat este dialogul inter-cultural în Banat-Crişana şi 

Transilvania. Aceste regiuni sunt caracterizate nu doar de o diversitate culturală şi etno-

lingvistică, ci şi zone revendicate ca patrii-simbol şi spaţii esenţiale atât de de 

naţionalismul românesc cât şi de cel maghiar. Astfel, Transilvania şi Banat-Crişana sunt 

spaţii ale revendicărilor şi contra-revendicărilor politice formulate în termeni naţionalişti. 

În acelaşi timp, cele două regiuni istorice sunt spaţii ale confluenţelor şi influenţelor 

reciproce, ale convieţuirii şi armoniei. Românii, maghiarii, germanii şi celelate etnii au trăit 

şi trăiesc ca regulă în armonie, conflictele sunt mai degrabă excepţia de la regula vieţii de 

zi cu zi. Dar o excepţie semnificativă, care în anumite contexte, în special în ultimele două 

secole, a produs conflicte sângeroase. De aceea, dimensiunile de cercetare pe care mi le-am 

propus sunt conflictul, negocierea şi compromisul. 

  

 

Capitolul I. Naţiune, naţionalism şi diversitate etnică 

 

În primul capitol, am analizat principalele teorii cu privire la naţiune şi naţionalism. 

Am fost interesat de modul în care este gestionată problema diversităţii etnice: cum şi când 

ajung grupurile etnice în conflict şi soluţiile prin care pot convieţui grupurile naţionale şi 

etnice, cu accent pe multiculturalism. De asemenea, am analizat modul în care globalizarea 

a afectat statele-naţiune. 
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 Până în a doua jumătate a secolului XIX, convingerea quasi-generalizată era aceea 

că societăţile sunt organizate în mod natural în popoare, comunităţi etno-lingvistice care 

vin din timpuri imemoriale şi care au evoluat treptat în naţiuni moderne. La începutul 

secolului XX, unii sociologi şi istorici afirmă caracterul modern şi construit al naţiunii. Al 

Doilea Război Mondial a provocat un şoc în lumea intelectuală. Crimele împotriva 

umanităţii săvârşite de naţional-socialismul german a impus o analiză critică severă a 

naţionalismului.  

Modernismul. Cea mai importantă abordare în studiul naţionalismului este 

ansamblul de teorii numit generic „modernism” sau „modernism clasic”. Teoriile 

moderniste susţin trei mari teze: ideologiile naţionaliste şi sistemul statelor naţiune sunt 

moderne; naţiunile şi identităţile naţionale sunt de asemenea noi; naţiunile şi naţionalismul 

sunt produsul modernizării şi al modernităţii. Sentimentul naţional era privit ca un 

mecanism care furniza identitate, într-o lume care trecea prin schimbări profunde, prin 

tranziţia spre modernitate, spre un nou tip de viaţă. 

Probabil principalul exponent al acestui curent este Ernest Gellner, care a 

deconstruit fără menajamente vechile teorii cu privire la naţiune şi naţionalism, susţinând 

că naţionalismul zămisleşte naţiunile, şi nu invers. Ernest Gellner consideră că naţiunile şi 

naţionalismul sunt construcţii sociale, creaţii culturale ale modernităţii. Statul modern a 

pretins şi a impus coincidenţa între graniţele culturale şi cele politice. Gellner a definit 

naţionalismul un principiu politic care statuează că unitatea politică şi cea naţională ar 

trebui să fie congruente. Observaţia care decurge de aici arată caracterul potenţial 

conflictual al naţionalismului.  

Benedict Anderson şi Eric Hobsbawn sunt doi autori importanţi care susţin  

modernitatea naţiunilor. Totuşi, prin analiza tradiţiilor naţionale ca „artefacte culturale”, 

inventate de elite, dar cu rădăcini în anumite momente istorice importante, prin descrierea 

naţiunilor ca fiind „construcţii” consensuale, au încercat o explicaţie diferită pentru 

rezonanţa populară a sentimentului naţional. Viziunea lor poate fi descrisă ca şi 

„construcţionistă”, ambii consideră că naţionaliştii „inventează” sau „imaginează” naţiunea 

prin cultură şi ritualuri sociale.  

Etno-simbolismul. Anthony D. Smith, fost doctorand al lui Ernest Gellner, a 

formulat o serie de critici faţă de teoriile moderniste. El nu respinge total contribuţiile 

moderniştilor, dar apreciază că naţiunile şi naţionalismul nu pot fi înţelese fără a lua în 

considerare miezul etnic pre-existent şi complexele mit-simbol prin care etniile au fost 

susţinute. Etno-simbolismul este preocupat de durata lungă a istoriei, de rădăcinile adânci 
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ale naţiunilor. Nu a contestat impactul modernizării şi industrializării dar consideră că 

„modernitatea nu este tot”. Naţionalismul este un fenomen de dată recentă, dar pledează 

pentru cercetări centrate pe etnicitate ca precursor al naţiunilor şi naţionalismului. 

Modernismul, susţin etno-simboliştii, nu poate explica pasiunile care se nasc din 

apartenenţa la o naţiune. Anthony Smith consideră că legăturile etnice pre-moderne i-au 

conferit sentimentului naţional o fervoare cvasi-religioasă. Un element marginalizat sau 

chiar exclus de către modernişti dar valorificat de etno-simbolişti pentru explicarea naţiunii 

este etnicitatea. Pentru etno-simbolişti, ubicuitatea fenomenelor etnice impune plasarea lor 

în centrul cercetării naţiunii şi naţionalismului.  

Natura potenţial conflictuală a naţionalismului şi a grupărilor etnice. Oamenii 

au comis crime inimaginabile instigaţi de naţionalism, în numele naţiunii, dar au comis 

crime şi în numele religiei, ştiinţei sau ideologiilor politice. Donald Horowitz este unul 

dintre cei care au căutat să înţeleagă mecanismele care conduc la violenţele între grupurile 

etnice. În literatura referitoare la conflictele etnice, există diferenţe de abordare între cei 

care consideră grupurile etnice comunităţi durabile şi puternic legate, înclinate spre 

etnocentrism şi ostilitate faţă de alte grupuri similare (perspectiva hard) şi cei care 

consideră grupurile construcţii sociale care nu sunt înclinate neapărat spre violenţă şi 

conflict (perspectiva soft). Cele două perspective pleacă de la o definire diferită a naturii 

etnicităţii, ca un dat natural sau un construct social. Perspectiva hard priveşte grupurile ca 

având rădăcini puternice, caracterizate de sentimente de solidaritate şi disponibilitate la 

sacrificiu în interesul grupului de apartenenţă. Potrivit perspectivei soft, grupurile etnice 

pot fi deconstruite, analizate din perspectiva membrilor grupului, al căror comportament 

trebuie explicat în termeni de calcul individual, nu din perspectiva unor scopuri colective.  

Rogers Brubaker este un teoretician care a adus contribuţii importante teoriilor cu 

privire la relaţiile inter-etnice. El a criticat modul în care a fost reificat conceptul de „grup 

etnic” în literatura de specialitate. Potrivit acestuia, conceptul „grup” este luat ca atare în 

ştiinţele sociale, inclusiv în studiul etnicităţii, rasei şi naţionalităţii (nationhood). El 

numeşte „grupism” tendinţa de a reprezenta lumea socială şi culturală ca un mozaic 

multicolor de blocuri monocrome din punct de vedere etnic, rasial sau cultural. În opinia 

lui Brubaker, conflictele etnice nu trebuie privite ca şi conflicte între grupuri etnice, chiar 

dacă participanţii le privesc în termeni „grupişti”. Prin reificarea grupurilor se ajunge să se 

producă o realitate pe care aparent cercetătorii o descriu. Etnicitatea ar trebui privită nu ca 

entitate sau organism, ci în termeni relaţionali, procesuali, dinamici. Unitatea analitică nu 

este grupul ci sentimentul de apartenenţă la viaţa de grup (groupness).  
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Multiculturalismul. Teoreticienii multiculturalismului nu consideră suficiente 

mecanismele democratice obişnuite pentru a rezolva satisfăcător problema societăţilor 

multiculturale. Astfel, este nevoie de o nouă paradigmă. Conceptul de drepturi colective stă 

în centrul acestui model, dar nu opus libertăţii individuale, ci ca o premisă a acesteia. 

Autori ca Charles Taylor sau Will Kimlicka au propus cadre de gândire şi aranjamente 

instituţionale care să permită politici ale recunoaşterii pentru grupurile minoritare, au 

articulat teorii ale „cetăţeniei multiculturale”. Aceşti teoreticieni consideră că 

multiculturalismul este o adaptare şi o lărgire a democraţiilor liberale, în aşa fel încât să 

facă faţă unor noi exigenţe.  

Filosoful Charles Taylor este unul dintre cei care au oferit un fundament teoretic şi 

moral multiculturalismului, generând o dezbatere incitantă şi fructuoasă. Charles Taylor a 

observat că în viaţa politică se simte nevoia, uneori stringentă, de recunoaştere. 

Teoreticienii multiculturalismului fundamentează cererea de recunoaştere egală pentru 

toate grupurile culturale pe legătura dintre recunoaştere şi identitate. Taylor susţine că 

identitatea este în parte formată de recunoaştere sau absenţa ei, adeseori de lipsa de 

recunoaştere sau recunoaşterea distorsionată din partea altora.  

Will Kymlicka consideră că una dintre cele mai presante probleme cu care se 

confruntă democraţiile liberale este politizarea diferenţelor etno-culturale. Minorităţile 

culturale solicită mai multă recunoaştere publică a identităţilor lor distincte, mai multă 

libertate şi oportunităţi de a-şi păstra şi dezvolta practicile culturale specifice. Democraţiile 

liberale au sperat că protecţia drepturilor individuale vor fi suficiente pentru a gestiona 

problemele minorităţilor etno-culturale. Acum este larg acceptat că aceste drepturi comune 

ale cetăţeniei nu sunt suficiente. Este nevoie de anumite drepturi diferenţiate de grup şi 

există o tendinţă în democraţiile liberale de a recunoaşte astfel de drepturi.  

Will Kymlicka
 
a fost interesat de o evaluare globală a politicilor multiculturale, 

pentru a demonstra că afirmaţiile tranşante cu privire la eşecul multiculturalismului sunt 

nefondate. El susţine că societăţile democratice occidentale au făcut paşi înspre adoptarea 

unor politici multiculturale, indiferent dacă au acceptat acest termen sau nu. Kymlicka este 

de părere că experimentele multiculturaliste nu au fost suficient înţelese  şi că s-a exagerat 

măsura în care au fost abandonate. Multiculturalismul, consideră Kymlicka, este parte a 

unei revoluţii a drepturilor omului mai largă, implicând diversitatea etnică şi rasială.  

Departe de a se fi impus ca soluţie pentru rezolvarea problemei diversităţii culturale 

şi etnice, multiculturalismul a generat numeroase critici. Jurgen Habermas a propus o 

formă de patriotism cultural, un acord geenral asupra regulilor de guvernare într-o 
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societate. Politologul Giovanni Sartori l-a descris ca politica gata să promoveze diferenţele 

etnice şi culturale.  În opinia sa multiculturalismul, care proclamă diferenţa drept identitate 

şi ignoră liantul asemănării, conduce la atomizare, la o societate a ghetourilor.  

Transformări sub impactul globalizării. Globalizarea poate fi înţeleasă ca o 

lărgire, adâncire şi accelerare a interconectării la scară mondială în toate aspectele vieţii 

sociale contemporane. Se pot remarca mai multe tipuri de argumente cu privire la impactul 

globalizării culturale. Hiperglobaliştii prevăd omogenizarea lumii, sub impactul 

consumerismului promovat de societatea americană (se poate vorbi despre Coca-

Colonizare sau McWorldizare). Scepticii evidenţiază mai degrabă diversitatea culturală şi 

conflictele dintre civilizaţii, cu accent pe rezistenţa anti-occidentală. Transformiştii pun 

accent pe întrepătrunderea dintre culturi  şi emergenţa unor hibrizi culturali.  

Există o dezbatere vie asupra impactului globalizării asupra statelor naţionale, 

cadrul tradiţional pentru dialogul intercultural. Hiperglobaliştii cred că acest impact va fi 

fatal pentru statele naţionale, etichetate ca demodate. Un curent de gândire opus apreciază 

că de fapt statele sunt cele care controlează, dau un sens şi încurajează fenomenul 

globalizării, ceea ce înseamnă că rolul statelor naţionale este departe de a fi epuizat. Statul, 

în această viziune, se adaptează noilor condiţii impuse de globalizare, într-o lume care 

rămâne un univers al statelor. 

 

Capitolul 2. Etnia-naţiune: conştiinţa naţională la români 

 

Construcţia identitară a naţiunii române. Imaginarea naţiunii române este opera 

unor intelectuali care au definit naţiunea, i-au construit o identitate culturală şi ulterior o 

identitate politică. Formarea conştiinţei naţionale este favorizată de evoluţiile geopolitice 

din zona central şi est-europeană. Atât în Transilvania cât şi în Principate, ideea de naţiune 

se dezvoltă în corelaţie cu modernitatea, care operează la nivel ideologic, cultural, dar şi la 

nivel economic şi social. 

Transilvania şi Banatul intră decisiv în contextul politic vest-european prin integrarea 

în Imperiul Habsburgic, la sfârşitul secolului XVII, începutul secolului XVIII. Reformele 

imperiale vor accelera răspândirea ideilor europene şi transformările economice şi sociale 

care favorizează germenii modernităţii. În decurs de câteva decenii după unirea religioasă, 

un număr însemnat de tineri transilvăneni primesc o educaţie aleasă în centrele 
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catolicismului. Se formează astfel generaţia de intelectuali cunoscuţia ca Şcoala Ardeleană 

care, cu mult respect faţă de autorităţi şi faţă de sistemul legal, dar şi cu mult sârg adună 

într-un program cultural şi politic acele idei care vor sta la baza conştiinţei naţionale a 

românilor. Ideea de naţiune depăşea definitiv graniţele confesiunilor, dar nu era încă 

modernă. Ei aveau compasiune faţă de ţărănime, dar nu îşi imaginau ţăranii ca o 

componentă a naţiunii politice.  

Activitatea acestor intelectuali a pregătit atmosfera culturală în care s-a format 

generaţia paşoptistă. Identitatea naţională a românilor ardeleni este formată şi manifestă la 

1848, când aceşti intelectuali fac apel la ţărănime, pe care o imaginează şi o includ în 

naţiunea politică. Revendicările paşoptiştilor sunt deopotrivă naţional-politice, 

confesionale şi sociale, îndreptate înspre îmbunătăţirea situaţiei ţăranilor.   

Revoluţia de la 1848 a condus la cristalizarea revendicărilor şi contrarevendicărilor 

naţionaliste din Transilvania, care vor marca următoarele secole. De la 1848, ideea 

adversităţii româno-maghiare este adânc înrădăcinată în cultura română. Maghiarii au fost 

percepuţi ca un adversar natural, de secole, ai românilor. Revoluţia paşoptistă a definitivat 

procesul de definire a naţiunii în sens etnic, limba devine echivalentă cu naţiunea şi statul.  

În prima parte a secolului XIX, prin creşterea influenţei imperialismului rus, 

monopolul politic şi economic al Imperiului Otoman  asupra Principatelor Române este 

înlăturat. Elita politică din Moldova şi Valahia intră tot mai hotărât în sistemul de gândire 

european. Poate că în modernizarea societăţii au contat mai mult practicile economice (aşa 

cum susţine Ştefan Zeletin), poate că a fost decisivă adoptarea ideilor culturale şi politice 

occidentale (punctul de vedere al lui Eugen Lovinescu). Cert este că în secolul XIX, elita 

românească şi, încet – încet întreaga societate, îşi îndreaptă atenţia spre vest.  

Naţiunea şi Europa au fost ideile de forţă dezbătute în spaţiul public. Se impune 

generaţia care face studii în străinătate şi intră în contact nemijlocit cu ideile europene. În 

secolul XIX, concepţia despre naţiune bazată pe privilegii lasă loc unei concepţii etnice, 

care transcede clasele sociale. În Proclamaţia de la Islaz, etnicitatea este criteriul de 

apartenenţă la naţiune.  

Modernizarea României este marcată de disputa aprigă între cei care au condus şi 

girat aceste rapide transformări, câştigători în plan politic (figurile principale au fost Ion C. 

Brătianu şi CA Rosetti) şi opoziţia care a dominat perioada prin prestigiul intelectual şi 

cultural (grupul reprezentat de membrii grupului Junimea, printre care s-au aflat Titu 

Maiorescu, P.P. Carp şi Mihai Eminescu.  
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România interbelică: centralizare şi etno-centrism mistic. După 1918 şi Marea 

Unire, România a devenit un stat naţionalizator în sensul descris de Rogers Brubaker, care 

nu a dorit să elimine sau să reducă la tăcere minorităţile naţionale, dar a revendicat statul 

pentru o singură naţionalitate, pentru etnia-naţiune.  

Evoluţia democratică după model occidental a continuat să fie criticată şi 

provocată, în numele unui specific naţional care ar trebui păstrat şi valorificat. În deceniile 

trei şi patru, s-a ridicat însă o nouă generaţie, care a contestat atât copierea modelului 

occidental cât şi ancorarea într-un trecut pe care l-au considerat anost. „Tânăra generaţie”, 

obsedată de rolul marginal al unei culturi minore şi nesemnificative la nivel mondial, şi-a 

imaginat o Românie care poate câştiga un loc între culturile majore al Europei. Tinerii 

intelectuali erau atraşi de trăirile mistice şi spiritualitatea primitivă a folclorului. Cu 

filosoful Nae Ionescu mentor, Mircea Eliade, Emil Cioran, Constantin Noica şi mulţi alţii 

au aderat mai mult sau mai puţin, pentru perioade de timp mai lungi sau mai scurte la 

deriva ideologică a legionarismului. Credinţa lor în existenţa unui „suflet naţional” a 

exclus noţiunea de societate  compusă din indivizi, a exclus democraţia şi pluralismul ca 

opţiune viabilă.  

Comunismul se legitimează prin etnia-naţiune. La fel ca în celelalte state din 

Europa Centrală şi de Est, în România regimul comunist este instaurat cu forţa, prin 

intervenţia armatei sovietice. Instaurarea regimurilor comuniste nu a fost rezultatul 

tradiţiilor de gândire politică din aceste ţări. Ideologia comunistă revizuită în sens sovietic, 

care făcea apel la muncitori şi ţărani din toate ţările, dincolo şi uneori în dispreţul 

identităţilor naţionale şi religioase, nu a prins în România. Totuşi, regimul comunist s-a 

impus în câţiva ani, prin violenţă şi înlăturarea brutală a opoziţiei.  

În primele două decenii ale regimului comunist, cultura etnicului a fost înlocuită de 

cultura proletară. Regimul s-a angajat într-un amplu proces de rescriere a istoriografiei, cu 

o intepretare pro-rusească şi implicit pro-sovietică, coordonat de Mihail Roller. La nivel 

cultural, este promovat proletcultismul, care presupune eliminarea vechii culturi, 

considerată decadentă şi înlocuirea ei cu o cultură pusă în slujba muncitorimii şi a 

ţărănimii, de fapt în slujba ideologiei comuniste.  

La mijlocul deceniului şase, este inaugurată o nouă fază a comunismului românesc, 

în care ideologia marxist-leninistă încearcă să valorifice ideologia naţională, pentru a 

obţine legitimitate. Ideologia naţională s-a dovedit capabilă să subordoneze marxismul. 

Odată întors spre naţionalism, Partidul Comunist nu s-a mai identificat doar cu 

muncitorimea, ci cu toată naţiunea. În această perioadă are loc recuperarea unor 
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personalităţi şi a unor opere. Prin asumarea moştenirii culturale, comunismul a urmărit 

propria legitimare, cu preţul deformării fondului autentic al culturii naţionale.  

Tendinţa manifestată în istoriografie a fost şi mai puternică în produsele culturale 

destinate consumului de masă, ca cinematografia, unde mesajele au fost mult simplificate 

şi distorsionate.  

 Statul naţional unitar inspirat de naţionalismul etnic se perpetuează în 

democraţie. Dezbaterea anilor 1990 s-a polarizat pe viteza cu care trebuia introdusă 

economia de piaţă şi, în subsidiar, pe cât de mult şi cât de repede trebuia 

(re)occidentalizată România. Ideea naţională s-a aflat, din nou, în centrul dezbaterii 

publice. Modelul etniei-naţiune, a unui stat unitar dominat de etnia română a traversat cu 

success şi această perioadă şi a fost consacrat de noua Constituţie, prin articole care nu pot 

fi supuse revizuirii.  

În România după 1989, naţionalismul a fost perpetuat în forma sa comunistă, 

rezultând de aici un naţionalism de stânga, ostil economiei de piaţă, atipic şi ciudat pentru 

ţările europene. Naţionalismul comunist i-a educat pe români în spiritul unicităţii lor şi al 

neîncrederii faţă de ceilalţi, mai ales faţă de valorile occidentale.  

 Valorile politice, culturale şi sociale care au caracterizat comunismul naţionalist şi 

protocronismul au fost motiv de aprigă dispută: deşi contestate, au găsit în continuare 

numeroşi susţinători. Comunismul a fost scos în afara legii şi doar o minoritate 

nesemnificativă l-a susţinut deschis. Dar ideile de forţă ale comunismului naţionalist se 

bucură în continuare de mare audienţă. În România s-au editat şi încă se editează lucrări 

istorice în cheie protocronistă. Filmele cu încărcătură ideologică sunt încă difuzate şi 

apreciate. Poeţii, jurnaliştii şi oamenii de litere ai perioadei comuniste nu au avut probleme 

în a-şi transfera şi păstra popularitatea în noul regim.  

Un model de rezolvarea a disputelor inter-etnice: reamplasarea Statuii 

Libertăţii la Arad. Un episod important în acest război al simbolurilor în România post-

comunistă a fost cazul Statuii Libertăţii de la Arad. Am arătat cum acest monument a fost 

receptat diferit, de-a lungul timpului, în funcţie de contextul geo-politic şi de climatul 

naţionalist dominant la Arad. Monumentul a simbolizat Ungaria Milenară şi a evocat 

momentul paşoptist. Pentru români, simbolul a fost considerat ofensator iar grupul statuar a 

fost demontat în 1925. Tentativa de repunere a statuii în spaţiul public în timpul 

comunismului de orientare naţionalistă a eşuat. Statuia a fost repusă în spaţiul public în 

2004, după negocieri care au durat câţiva ani şi o virulentă dipută publică. Am arătat că în 

succesul soluţionării cererilor comunităţii maghiare au contat participarea UDMR la 
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guvernare, presiunea internaţională, atitudinea moderată a politicienilor locali. 

Reamplasarea monumentului Statuia Libertăţii a fost posibilă într-un context politic care a 

favorizat dialogul inter-partinic. Deşi sunt dovezi că nu toţi actorii politici au „internalizat” 

valorile promovate prin Parcul Reconcilierii, au acţionat din raţiuni pragmatice în direcţia 

dialogului şi compromisului. Mass-media au avut un rol mai degrabă în încetinirea şi 

împiedicarea negocierilor. Axate pe ideea de confruntare, au privilegiat în acest caz 

retorica unor personaje naţionaliste.  

Capitolul III. Naţionalism şi mituri naţionale în Banat şi Transilvania 

 

În capitolul 3, am inclus patru studii legate de naţionalism şi mituri naţionaliste în 

Banat şi Transilvania. 

Idei despre naţiune şi grupări etnice în ziarul „Românul”. Interzis de mai multe 

ori de autorităţile maghiare, ziarul „Românul” condus de Vasile Goldiş exprimă ideile şi 

concepţiile generaţiei unioniştilor. Am analizat ideea de naţiune, aşa cum au înţeles-o 

oamenii politici care au realizat Unirea din 1918 şi pe relaţia cu ceilalţi, cu grupările etnice 

cu care românii au trăit în acelaşi spaţiu, pornind de la ziarul „Românul”. Am inclus în 

analiză ediţiile din anii 1911, 1913 şi 1918. În spiritul vremii şi sub influenţa ideilor 

wilsoniene, ideologii Unirii Transilvaniei şi Banatului cu România au pus în centrul 

preocupărilor lor ideea de naţiune. Democraţia, prosperitatea, relaţiile sociale cele mai 

elementare sunt subsumate naţiunii. Românii pun accent în definirea naţiunii pe 

apartenenţa etnică, pe religia şi limba română. Este stabilită o relaţie puternică între 

pământul considerat românesc, limba română şi naţiune. Etnonaţionalismul rezultat din 

această concepţie marchează articolele din „Românul”. Naţionalismul marchează orice 

interpretare cu privire la realitatea politică, dar şi realitatea cotidiană a vremii. 

Integrarea Transilvaniei în România Mare (1919-1930): centralizare, 

propagandă, cenzură. Unirea din 1918 nu trebuie privită ca un punct final al unui proces 

istoric, ci ca un punct iniţial al unui proces dificil: unificarea. România a răspuns noilor 

provocări prin crearea şi promovarea unui stat puternic centralizat şi birocratizat, al cărui 

ideal era omogenizarea culturală, administrativă, etnică. Am urmărit relaţiile complexe 

dintre autorităţile statului român şi minorităţile etnice în judeţul Arad, în perioada integrării 

Transilvaniei în România (1919-1930). Am analizat documente din Arhivele Statului, 

pentru a înţelege acţiunile administrative, raportarea instituţiilor publice la minorităţi şi la 
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problemele acestora, dar şi aspecte legate de modul în care au perceput propria situaţie 

minorităţile din Arad, în anii care au urmat Unirii din 1918.    

În perioada 1919-1930, comunitatea locală din Arad este integrată treptat în 

sistemul cultural, politic şi administrativ al României Mari: se impune limba română în 

administraţie în decurs de câţiva ani, se românizează şcolile, simbolistica în spaţiul public 

este schimbată în favoarea românilor. Procesul este însoţit de mecanisme de propagandă şi 

cenzură, folosite direct de autorităţile publice. Minorităţile sunt privite cu suspiciune şi 

monitorizate cu atenţie de serviciile secrete, interesate în special de starea de spirit a 

populaţiei maghiare.  

Construcţia mitului lui Mihai Viteazul prin cinematografie, din perspectivă 

naţionalistă. Miturile naţionaliste sunt promovate prin produse culturale de circulaţie 

largă. În această secţiune, am analizat construcţia din perspectivă naţionalistă a mitului lui 

Mihai Viteazul prin intermediul cinematografiei, în timpul regimului comunist. De ce 

Mihai Viteazul? Pentru că este figura emblematică pentru ideea de unitate naţională în 

cultura română. Dar şi pentru că personajul istoric a fost obiectul a numeroase re-evaluări, 

în contexte politice şi ideologice diferite. De ce prin cinematografie? Pentru că arta 

cinematografică, filmul de ficţiune au o audienţă largă şi o mare putere de penetrare în 

publicul larg.  

Mitul unificatorului de ţară Mihai Viteazul a fost construit în perioada paşoptistă. 

Deşi istoricii au căzut de acord că în secolele XVI-XVII nu putem vorbi despre conştiinţă 

naţională în sens modern, mitul a persistat şi este promovat prin produse culturale. 

Regimul comunist marcat de protocronism a folosit din plin ideile paşoptistului Nicolae 

Bălcescu, pe care le-a transformat din perspectiva propriei ideologii. Mitul lui Mihai 

Viteazul a fost puternic promovat nu doar prin manualele şcolare, ci şi prin cinematografie, 

sub directa îndrumare a lui Nicolae Ceauşescu, în filmele Mihai Viteazul (1971) şi 

Buzduganul cu trei peceţi (1977). Cele două file conturează un personaj cu un nefiresc simţ 

al istoriei, apropiat de telespectatorii contemporani şi cu o puternică conştiinţă naţională. 

Mihai nu este un om al ambiţiilor şi calculelor politice – cum sunt conducătorii marilor 

puteri sau principii unguri – ci un gânditor profund, un vizionar. Personajul simte că a fost 

ales să împlinească un destin. În subsidiar, dar conturat clar, este promovat portretul 

poporului român: blând şi răbdător, oprimat, viteaz când trebuie, se sacrifică pentru 

Occident. În opoziţie se află nobilii maghiari, superficiali şi aroganţi, orbiţi de interese 

obscure. Ideologia comunistă minimalizează sau elimină rolul religiei din motivaţia 
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actorilor istorici. În schimb, apare pregnant tema conflictului social. Românii trebuiau să se 

elibereze de o dublă asuprire: naţională şi socială. 

Este Banatul altfel? În ultimii ani tinde să se consolideze ideea că Banatul este o 

zonă a interculturalităţii, dominată de o viziune pluralistă şi non-conflictuală. Prin 

accentuarea acestei realităţi, sunt sugerate cel puţin, dacă nu susţinute deschis, două idei. 1. 

Banatul este diferit din acest punct de vedere de Transilvania şi alte zone apropiate, 

marcate de conflicte interetnice şi interconfesionale. 2. În Banat există o concepţie diferită 

despre naţiune şi naţionalism decât cea predominantă în Transilvania. Aceste idei, care 

subliniază un model al convieţuirii interculturale şi interetnice diferit de modelul 

transilvan, tind să se impună ca evidenţe supuse tot mai puţin, sau chiar deloc, unei 

evaluări critice. 

În această secţiune, am analizat evoluţia istorică diferită până la un punct a 

Banatului şi particularităţile acestei regiuni şi am prezentat argumentele celor care susţin că 

aceste particularităţi persistă. Particularismul Banatului a fost subliniat în contextul în care 

naţionalismul s-a exprimat strident în Transilvania, scena unor conflicte interetnice mai 

vechi sau mai recente. În contrast, regiunea Banatului a fost ferită de confruntări 

interetnice recente sau de mare anvergură. Asocierea între lipsa unor conflicte, situaţia de 

multiculturalitate, preocuparea pentru cunoaşterea interculturală şi, poate, patriotismul 

local au conturat ideea unui model de convieţuire cu rădăcini culturale.   

Totuşi, argumentele invocate în special de intelectualii timişoreni mi se par 

insuficiente pentru a pretinde pentru Banat înrădăcinarea unor valori pluraliste, a unui 

spirit de toleranţă larg împărtăşit, diferit de cel din celelalte regiuni. După 1918 şi mai ales 

după 1947, în România s-a impus o viziune unitară asupra naţiunii, a avut loc un proces de 

nivelare culturală prin educaţie şi produse culturale de masă care au şters particularităţile 

regionale.  

Nici Transilvania nu poate fi privită ca un focar al unor conflicte interetnice. 

Conflictele reprezintă şi aici excepţia, nu regula convieţuirii în societate. Bilingvismul, 

copiii maghiari care frecventează şcoli române, căsătoriile mixte şi în general toate 

elementele de inter-culturalitate citate de intelectualii bănăţeni sunt caracteristice marilor 

oraşe din Transilvania – Cluj, Sibiu şi Braşov.  

Ideea Banatului ca posesor al unei culturi diferite, mai deschisă către alteritate, pare 

mai degrabă construită de un grup de intelectuali decât descrierea unor realităţi empirice. 

Dar comunităţile sunt structuri dinamice: credinţa intelectualilor bănăţeni în 
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particularismul local poate crea realitatea pe care pretinde că o descoperă, printr-un proces 

similar celui în care, la scară mai largă, a fost constituită naţiunea.  

  

Capitolul IV. Percepţia relaţiilor inter-etnice în mediul studenţesc 

 

 În acest capitol, am analizat percepţia relaţiilor inter-etnice în mediul studenţesc. 

Am folosit datele colectate prin două sondaje de opinie de un grup de cercetători coordonat 

de domnul Gabriel Băsescu, în mai multe centru universitare (Cluj, Oradea, Arad, Târgu 

Mureş, Bucureşti şi Constanţa), cu privire la încrederea în oameni şi instituţii.  

Am urmărit atitudinea studenţilor faţă de persoanele de aceeaşi etnie, în contextul 

mai larg al încrederii în diferite grupuri sociale şi instituţii publice. Consider încrederea un 

element-cheie în înţelegerea realţiilor inter-etnice şi inter-culturale într-o comunitate, baza 

pe care se poate construi o relaţie armonioasă sau, după caz, fondul care permite 

acumularea unor tensiuni care conduc la conflicte. 

Nivelul încrederii în cei de altă etnie este relativ scăzut în rândul studenţilor 

cuprinşi în cele două valuri ale sondajului de opinie. Există puţine variaţii la nivelul 

regiunilor istorice, ceea ce infirmă opiniile care susţin că unele regiuni (în mod particular 

Banat-Crişana) sunt caracterizate de o cultură politică de altă factură, bazată pe acceptarea 

şi asumarea diferenţelor culturale şi etno-lingvistice. 

Modalităţile de raportare la etnicitate par încadrate într-un context mai larg, în care 

nivelul de încredere este scăzut atât raportat la alteritate, la necunoscut, cât şi raportat la 

instituţiile publice. Cel mai mare nivel de încredere în alteritate apare atunci când „ceilalţi” 

sunt definiţi prin religie, caz în care comportamentul lor este perceput probabil ca 

predictibil şi cunoscut. Cel mai scăzut grad de încredere este cel în persoanele întâlnite pe 

stradă. Încrederea în persoane de altă etnie creşte atunci când respondenţii sunt minoritari 

şi experimentează frecvent relaţia de dialog inter-cultural şi inter-etnic. În acelaşi sens, 

încrederea în cei de altă etnie creşte în măsura în care respondenţii se angajează frecvent 

într-un dialog cu colegii de altă etnie în mediul universitar. Sunt elemente care susţin 

importanţa cunoaşterii reciproce şi a dialogului inter-cultural pentru stabilirea şi 

consolidarea unui mediu bazat pe încredere reciprocă. Încrederea în persoane de altă etnie 

este favorizată de o atitudine deschisă şi permisivă faţă de cei care sunt diferiţi: fie că 

vorbim despre rromi, minorităţi sexuale sau religioase.  
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Implicarea în acţiuni de voluntariat este asociată cu o încredere mai mare în cei de 

altă etnie, dar nivelul de implicare în astfel de acţiuni este scăzut. Sondajul realizat în 

rândul studenţilor din valul 2, care sunt integraţi în viaţa universitară, indică o creştere a 

frecvenţei cu care studenţii participă la activitatea societăţii civile şi cooperează în acţiuni 

pe bază de voluntariat. 

 

Concluzii 

  

Istoria modernă a României este plină de discontinuităţi şi turbulenţe: democraţia 

fragilă care s-a înfiripat în câteva decenii a fost curmată de regimuri totalitare de extremă 

dreaptă şi de extremă stângă. În ultimele două secole, a existat totuşi o linie de 

continuitate: ideea de naţiune. 

 Ideea naţională este legată de procesul de modernizare, accelerat şi favorizat de 

influenţe geo-politice, de decizii diplomatice şi împrumuturi de idei venite din occident. 

Revoluţia paşoptistă este momentul în care naţiunea română este deja formată, dincolo de 

graniţe confesionale sau sociale. Concepţia despre naţiune este predominant etnică, 

naţionalismul românesc pretinde şi apără o Românie a românilor şi pentru români. Cultura 

română este dominată de o viziune organicistă cu privire la naţiune, reticentă la schimbări 

şi în căutarea unor forme politice şi culturale pe măsura „sufletului românesc”. Studiul cu 

privire la concepţia românilor despre naţiune promovată prin ziarul „Românul” este 

edificator în acest sens.  

În perioada interbelică, s-a impus modelul statului naţional unitar, care a căutat să 

uniformizeze regiuni istorice cu evoluţii diferite. Am ilustrat cu cazul Aradului modul în 

care comunităţile locale au fost integrate în noul stat. 

Impus de forţele sovietice, comunismul românesc a dat impresia că va strivi ideea 

de naţiune şi o va dizolva într-o ideologie a clasei muncitoare. Nu a fost aşa, naţionalismul 

a revenit ca idee de forţă, pentru a conferi legitimitate unui regim opresiv, care căuta 

rădăcini în valorile românilor. Protocronismul a fost expresia megalomană a unui 

naţionalism promovat agresiv de stat. Modul sistematic şi programat prin care au fost 

construite şi re-construite mituri politice din perspectivă naţionalistă este ilustrat de studiul 

cu privire la mitologia filmică şi figura lui Mihai Viteazul. 
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Ideea statului naţional unitar, a etniei-naţiune a rămas reperul de continuitate şi în 

procesul de democratizare început la sfârşitul anului 1989. În contextul democraţiei şi 

integrării europene, România a făcut paşi importanţi spre pluralism şi o societate deschisă 

în relaţiile cu minorităţile etnice şi naţionale. Un model de negociere reuşit este ilustrat de 

reamplasarea Statuii Libertăţii la Arad. Totuşi, la nivelul mentalului colectiv, al limbajului 

public şi în viaţa politică, predomină însă o viziune etnicistă cu privire la naţiune, care 

poate fi doar cu greutate supusă unei examinări critice. 

În ultimul capitol, am fost interesat de modul în care percep studenţii relaţia cu alte 

grupuri etnice sau religioase şi de variabilele asociate acestor percepţii. Am considerat 

încrederea în „ceilalţi” un bun indicator al deschiderii sau respingerii în relaţiile inter-

etnice şi am încercat să analizez această variabilă. Datele arată că studenţii au în general un 

deficit de încredere în oameni şi instituţii. Cu cât categoriile la care ne raportăm sunt mai 

vagi şi mai necunoscute, gradul de încredere este mai redus. Încrederea reciprocă între 

grupurile etnice pare favorizată de gradul de inter-relaţionare şi cunoaştere reciprocă. Cei 

care au altă etnie decât cea română şi care sunt mai obişnuiţi cu relaţia de inter-culturalitate 

tind să aibă mai multă încredere în alteritate. Mai mult, studenţii care obişnuiesc să poarte 

discuţii la seminarii cu colegii de altă etnie tind să aibă, în general, mai multă încredere în 

cei de altă etnie. Este o conluzie care confirmă necesitatea orientării spre politici şi 

programe care favorizează educaţia inter-culturală.  Studiul pare să confirme importanţa 

educaţiei inter-culturale, rolul cunoaşterii reciproce nemijlocite în stabilirea unei relaţii de 

încredere reciprocă între grupurile etnice şi naţionale şi în asigurarea unui climat de 

convieţuire paşnică. În acelaşi timp, datele par să sugereze că sistemul educaţional – în 

sens larg, la nivelul societăţii – este slab orientat spre educaţia inter-culturală, cooperare, 

cunoaştere reciprocă şi toleranţă.  
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